

# 从春运新变化看中国经济新春“人面”

新华时评

春节假期中，位于吉林大学校园的“地质宫”火了。青瓦红柱下，众多参观者有序排队入场。这座古朴厚重的老建筑，是李四光、黄大年曾工作的地方，也是电视剧《人世间》的取景地，有许多动人故事。

让人文资源在“文旅热”中发光

不仅“地质宫”受关注，沈阳铁西的工业景观、青岛大鲍岛的里院建筑、大同古城的绵绵巷……不少“外地人没听过、本地人没去过”的老建筑、老社区、老街巷，因丰富的人文故事在社交平台上流量颇多，在春节长假里吸引八方来客，掀起新一轮“文旅热”。

这轮假日“文旅热”的背后是“文化热”，是人文资源精彩出圈。游客的文化素养持续提升，旅游需求不断向深层次的人文体验拓展。大家出行游玩，已不单单是为了“看山看水看景”，从“打卡拍照”的“我要去”，逐渐升级为“深度融入地方人文特色的‘我要感受’”，文化越来越受关注。一批带有历史笔墨、富含人文情怀的文化地标备受青睐，其融合的历史要素和人文精神，契合了游客不断升级的文旅需求。“文旅热”折射出游客对人文故事的喜爱和对文化特色探索体验的期盼，也体现了各地独特人文资源的巨大潜力和吸引力。

多地正在顺应游客期盼，顺势而为，让人文资源在“文旅热”中焕发更多光彩。开放校园、校史馆，讲述名家故事，制作参观攻略；整体谋划，梳理老城、老街里的人文故事；“摸底”城市底蕴，推广人文遗址，寻找记忆共鸣……许多“隐性埋名”的人文资源，正逐渐释放出耀眼的光芒。

广袤中华大地，文化博大精深，各有各的精彩。随着“文旅热”涌动，将会有越来越多人文资源被发掘出来，一场场文化盛宴让人深切感受中国之美。

新华社记者 褚晓亮 段续  
(新华社长春2月12日电)

2024年春运是疫情防控转段后第一个常态化春运。40天里，预计90亿人次出行，将创历史新高。

客流高速增长，“人潮”带动“人气”，汇成一幅流动中国的画卷。新春之际，记者分赴各地进行采访，从热热闹闹的春运中发掘“人面”新故事。

## 出行人潮涌动

西南地区，大年初三破晓时分，天边泛起了鱼肚白。刚建成不久的宜宾站，大红灯笼高挂，不少旅客拎着行李和宜宾燃面、四川腊肉等年货向进站口奔去……新春伊始，气温尚低，却挡不住人们出行的热情。

去年底，成宜高铁全线开通运营，有“万里长江第一城”之称的四川宜宾迎来了第二条高铁。

“今年春运我所在的成都铁路局宜宾车务段预计发送旅客128万人次，同比增长10.5%。现在我们车站也有直通北京的夜间动车，春节期间越来越多旅客坐着动车去北京。”宜宾站客运值班站长曹梦兰说。

中原大地，处于河南“米”字形高铁网关键节点的郑州东站，旅客熙熙攘攘。

“今年春运出行需求大释放，高峰期每78秒就有一趟高铁从这里驶出。”客运值班员张华说，今年春运以来，郑州东站每天迎送旅客近28万人次，较去年同期大幅增长。

连日来，人们回家探亲、假期旅游的脚步不停，飞机、高铁、火车、长途客车、自驾等出行方式并行。数据显示，自1月26日春运启动至2月11日，全社会跨区域人员流动量超过35亿人次。2月11日（春运第17天，农历正月初二），全社会跨区域人员流动量超2亿人次。

人多了，“车”多了，人们过年的方式也增多了。

除夕当天，搭载着4500余名旅客的国产大型邮轮“爱达·魔都号”，缓缓驶离上海吴淞口国际邮轮港，开启精彩的海上新春之旅。

来自北京的游客何盈欣说：“在这艘国产大邮轮上过春节，太有纪念意义了。”

千里之外，东北平原银装素裹，“冰雪白”与“新春红”相辉映，让春节假期别具特色。

大年初二，吉林省吉林市北大湖滑雪度假区内，滑雪爱好者踏着雪板，沿着刚刚投入运营的64条崭新雪道飞驰而下。

“今年东北旅游太火了，一直想来这里的雪场感受冰雪激情。趁着假期，赶紧带家人来这里玩一玩、看一看。”来自北京的游客张尧说。

“这个雪季，我们投建雪道长度72公里，雪道面积239公顷，极大提升了运力和接待能力，来这里滑雪的人更多了。”北大湖滑雪度假区市场总监回帅介绍。

“冷资源”持续转化为“热经济”。美团、大众点评数据显示，2023年11月以来，滑雪门票团购订单量较2019年同比增长超700%，其中东三省、新疆、河北等热门滑雪目的地关注度最高，预约率达到100%，迎来5年来最旺雪季。

## 消费人气十足

在苏州站富有江南园林特色的候车大厅里，出行的人井然有序。有人在排队候车，有人在“书香驿站”翻阅报刊，有人在特产商店左挑右选，有人在领取自助下单的咖啡……

“现在，候车环境大不一样了。”在苏州站工作了22年的潘玲说。

如今，许多火车站的候车室化身特色“商业街”。在北京站，不仅有老字号和潮牌，还能买到中欧班列运回的跨境商品；在成都东站，各具特色的川菜餐馆让人目不暇接，乡村振兴产品直销店可以买到来自大凉山、川西北的特色农产品；在西安北站，中华老字号贾永信腊牛肉、西安饭庄蒸碗、陕北红枣一应俱全，一家家特产商店吸引着南来北往的旅客……

“春运不仅仅是一个奇观，这是预期中的2024年消费热潮的前兆。”孟加拉国《闪电》报网站这样评价。

大年初二上午8点，昆明市斗南花卉市场主场馆准时开门迎客，约1.5万平方米的一楼大厅，共2000余个摊位上，玫瑰、百合、蝴蝶兰……各类鲜花争奇斗艳。

斗南花卉市场距离昆明南站仅5站地铁。作为云南

“八出省五出境”铁路网的重要交通节点，昆明南站春运以来日均发送旅客6.75万人次，较平时增长五成。

刚结束在云南大理、丽江的旅程，来自陕西西安的消费者陆倍荷将斗南花卉作为离开云南前的重要一站，买上几束鲜花，从昆明南站坐着高铁就回家了。“各种各样的鲜花，既好看又便宜，让我不知道选哪个好。”陆倍荷说。

“今年春节假期和情人节‘双节’叠加，年宵花销售情况好于往年。市场上鲜花的品类比过去丰富，买花的人也比过去多。”昆明斗南国际花卉产业园区开发有限公司工作人员孙鑫表示。

南有游客买花，北有UP主卖花。

吉林省公主岭市大岭镇黄花村，节前乘坐返乡列车回家的村民王秀英，假期一刻没得闲，正在通过电商平台在自家的花窖直播卖花。

1000多平方米的花窖里，上万株各式君子兰争相绽放。王秀英一手摆弄着君子兰的叶片，一手拿着手机拍摄。“这个兰花品种叶片纹理鲜明，摆在家里非常的好看，喜欢的家人可以下单。”她说。

浇水施肥、直播卖花、代客户寄养……虽然是春节假期，但王秀英一家却忙得不亦乐乎。“每场直播都能卖出几十盆，赶上销售旺季，一天销售上百盆，买家来自全国各地。”

王秀英说，黄花村是当地有名的君子兰种植村，全村有100多栋花卉大棚，君子兰年销售额突破1亿元。现在，黄花村形成了君子兰种植产业园和返乡创业基地。直播电商正带动小小东北村屯链接全国花卉大市场。

在湖北，记者在汉口北国际商品交易中心看到，一些店铺门前堆满了待发货的大包小包。和前几年相比，传统元素的小商品越发受欢迎，生肖玩偶、春联、中国结等在设计上不断推陈出新，更加契合当下年轻人的消费习惯。一家文体饰品店店主王鹏说，从去年底到今年二月初，忙碌了近两个月，最高峰时一天的营业额有二三十万元。

武汉大学社会学学院副教授李向振说，各地颇具地域特色的龙文化活动，传播中国传统文化，拉动节日消费。随着社会变迁，年货置办方式、类别品种已发生巨大变化，“节日经济”的蓬勃彰显消费升级。

## 迎春人人奋进

“我家在山西忻州，以前我都是坐火车转汽车回家过年，今年我要在工地的忙碌中度过一个特别的春节。”大年



2月11日，游客在河北省唐山市丰南区河头老街观看舞龙表演(无人机照片)。

新华社发(李磊摄)

## 中央财政加大基本养老保险补助力度

新华社北京2月12日电(记者 申锐、唐嘉雨)财政部资产管理司司长侯俊明日前表示，2023年，中央财政安排基本养老保险补助资金约1万亿元，重点向基金收支困难的中西部和老工业基地倾斜。

近年来，各级财政部门积极发挥职能作用，不断加大财政补助力度，实施养老保险全国统筹，加强养老保险基金管理。“通过落实上述措施，近几年基金收支状况得到有效改善。截至2023年底，全国企业职工基本养老保险基金累计结余已接近6万亿元，养老金按时足额发放是能够保证的。”侯俊明说。

他表示，同时，按照党中央、国务院决策部署，财政部门还安排专项资金，支持实施居家和社区基本养老服务提升行动、经济困难失能老年人集中照护等养老服务项目，出台一系列支持养老服务业发展的税费优惠政策，大力支持银发经济发展。

“2024年，将进一步加大中央财政补助力度，深入实施养老保险全国统筹制度，健全相关体制机制，管好守好人民群众的‘养老钱’。”侯俊明说，另一方面，进一步加大对养老服务的支持力度，健全机构、社区和居家养老服务网络，推动养老事业和养老产业协同发展，促进养老服务提质增效。

## 两部门进一步做好信用修复协同联动工作

据新华社北京2月12日电(记者 严赋憬)国家发展改革委近日发布消息，国家发展改革委、市场监管总局将进一步做好信用修复协同联动工作，构建高效便捷的信用修复制度，保障信用主体合法权益。

根据要求，各地区要充分认识到做好信用修复协同联动工作的重要意义，加强沟通对接，坚决打破数据壁垒，切实解决“多头修复”问题；各省级信用牵头部门和市场监管部门要建立健全和完善信用修复协同联动工作机制，做好各自系统内部、两个系统间的工作流程与技术适配，及时发现和解决问题，确保修复数据共享、修复结果互认；国家公共信用信息中心、市场监管总局网数中心要强化协作，为各省级部门做好“信用中国”网站和国家企业信用信息公示系统信息共享交换等工作提供技术支持与指导。

## 城市综合交通体系建设将全面推进

新华社北京2月12日电(记者 王优玲)住房城乡建设部近日印发关于全面推进城市综合交通体系建设的指导意见，要求加快构建系统健全、功能完备、运行高效、智能绿色、安全韧性的城市综合交通体系，为打造宜居、韧性、智慧城市提供坚实支撑。

意见要求，科学编制城市综合交通体系规划，有序推进城市快速干线交通系统建设，积极实施城市生活性集散交通系统建设，加快开展城市绿色慢行交通系统建设。

意见强调，要推动城市交通基础设施系统化协同发展。强化城市交通基础设施全生命周期管理，加强充换电站等配套能源设施规划建设，加快补齐城市重点区域停车设施短板，建设城市交通基础设施服务平台。

意见指出，要促进城市交通基础设施安全绿色智能发展。提升城市交通基础设施的安全保障能力，增强对自然灾害和突发事件的预防抵御、应急响应、快速修复能力。

根据意见，到2025年，各地城市综合交通体系进一步健全，设施网络布局更加完善，运行效率、整体效益和集约化、智能化、绿色化水平明显提升；到2035年，各地基本建成人民满意、功能完备、运行高效、智能绿色、安全韧性的现代化城市综合交通体系。

## 迎“蓝”而上 向“美”而行

(上接第1版)风电项目、低浓度瓦斯综合利用项目、粉煤灰利用节能型环保建筑材料项目、高纯多晶硅项目……聚焦资源型经济转型样板区、能源革命先行示范区、山地康养目的地、绿色高质量发展大阳城“两区一地一城”，古交市勇蹚绿色低碳转型发展新路，在“含金量”“含新量”“含绿量”上寻求突破。去年，古交市环境空气质量综合指数3.57，在10个县(市、区)中排名第一。

古交市成为太原大力推进工业污染治理、绘就绿色宜居全新图景的一个缩影。“一微克一微克地‘抠’回蓝天，太原的天儿越来越好了，如今夜晚时常能看到星星眨着眼睛，大家的蓝天幸福感明显提升。”打小就生活在太原的赵云珊说。

### 瞄准“科技治污”

1月24日早上9时许，在市生态环境局执法人员王翔的远程操控下，一架无人机从北郊污水处理厂旁的无人机库起飞，高空排查大阳及其周边污染源。只见他十分熟练地操控着无人机，时而拉高拍摄，时而近低侦察，以便发现这一区域违法排污的蛛丝马迹。无人机上搭载的北斗定位系统，在确定了污染源的经纬度坐标后，实时传输至市大气环境监管一体化指挥调度平台，平台立即将问题线索派单给尖草坪区政府办。

“常规的环境执法方式是依靠执法人员摸排，由于范围广、企业多、巡查难，因此给环境执法带来很大的困扰。”王翔介绍。如今随着大气环境在线监测、大气监管平台在线监管、无人机实时监控系统等这些炫酷“黑科技”设备系统的“上岗”，克服了交通、地形、环境等不利因素的影响，实现了大气污染的实时监控、精准发现、科学处置、依法查处。

走进市大气污染防治调度中心，只见大气环境

监管一体化指挥调度平台的大屏幕上，全市空气质量和污染源监控各个平台实时传来的数据和画面，24小时不停滚动播放着。只要轻轻点击鼠标，接入平台853个站点的环镜空气质量微观测站PM<sub>2.5</sub>、PM<sub>10</sub>、臭氧等监测数据，168家企业1391个监测点位的重点企业用电监管数据，105家企业464个排口的污染源在线监测实时数据，以及33家重点企业的挥发性有机物数据，便一目了然。

另外，布设在省城国道上的黑烟车报警系统，可以实时抓拍拖着“黑尾巴”的柴油货车；通过车辆基本信息及北斗定位数据，可以紧盯2283辆渣土车是否进入“禁行区”；通过环境敏感区设立的企业围栏，可以判定是否有高排放的施工机械进入“电子围栏”范围……

我市通过有效整合各部门资源，织就了对各类污染源管控的“天罗地网”，做到第一时间发现环境问题、第一时间分析污染源、第一时间调度指挥处理问题，动态管控大气污染源系统防治，做到时间、区域、对象、问题、措施“五个精准到位”，建立了一整套高效精准运行体系，为环境突出问题有效解决提供了重要的科技支撑。

截至去年年底，我市大气环境监管一体化指挥调度平台共发现大气环境突出问题4618个，及时有效解决问题4490个，办结率为97.2%，取得良好的效果。从“漫天撒网”到“精准定向”，科技治污，让太原蓝天成色更足。

而今，晒蓝天、赛“气质”、比“颜值”，越来越多的市民恋上头顶的这片蓝天。在“咔嚓”的快门声中，他们拍下并州大地上日益清洁的时代变迁；在一幅幅照片里，人们看到，以往污染严重的企业面貌一新，一个个大小不一的公园、广场镶嵌在楼群间，眼前的景致与蓝天、远山，构成了一幅幅绝美画卷。

记者 任晓明

(上接第1版)春节里，单位放假了，这类区域的值班快递员就少一些；住宅区业务需求量大，我们就会增派人手。“今年也不例外，他在网点充当了“机动队员”的角色，哪片缺人，他去哪片“补空”。所以，尽管总量少，但他顾及其他5名同事的派送，不比平时轻松。他在大年初一的收派量，比平时翻一倍。

送完这趟，在楼下稍作休息，喝口水。他顺便教给记者一些“窍门”，都是平时在实践中摸索出来的。在为一个高层小区派件时，最好备一个袋子。将同一栋楼的所有快递装到里面，先坐电梯来到这一批次的最顶层。一层层下楼梯，直到袋子里的快递全部送完。这样，一趟就全送完了，效率能提高不少。

## 遇见更多美好

中午，回到营业点，在附近简单吃过午饭。休息半个小时，又装了满满一车，这是下午要派送的快递。

16时许，车上待派件包裹数量越来越多。冯志富手中的扫描把枪，响铃的次数却越来越多。“叮，您有新的订单，请尽快取件。”他告诉记者，这是有揽收件，要从太原寄到外地的。

记者注意到，他对辖区各小区的情况很熟悉，就像一名老住户。有些居民也很熟悉，彼此见面打个招呼，问声好。顺丰规定，每一件快递必须送上门，除非收件人主动让放到代收点。记者注意到一个细节：若收件人是独居老人，住在没有电梯的顶层，临走时，冯志富会顺手把门口的垃圾袋拎走，扔进楼下的垃圾桶。“都是小事情，顺手就做了。”他说，这些年，感到自己和周边社区的联结越来越深，与很多居民成了朋友。除夕夜，给一户居民送去了快递，对方非要塞给他一把巧克力。虽然他没有收，但是心里的感觉是甜甜的。

他说，社会对快递小哥的关注度更高了，现在人忙收入也提高了，福利保障也越来越好，社会融入感和职业自信心更强了，这让自己很知足，干劲也足得很。

新春佳节里，飞驰的年货正带着我们每一个人，对亲朋好友的问候和挂念。从早忙到晚，记者随行送件中，在景点、商超、餐馆，看到了热气腾腾的“春节经济”。在小区，看到了阖家团圆的喜庆场面。让人振奋热闹里，氤氲着城市的消费活力，诠释了人们对美好幸福的追求。记者 李涛